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Index základních schopností (BCI, Basic Capabilities Index), který navrhla Social Watch, indikuje 
v roce 2009 riziko, že i bez započítání dopadů světové hospodářské krize nebude většina zemí světa 
schopna dodržet své závazky ke snížení chudoby. Zatímco významná část z celkem 175 zahrnutých 
zemí (42,3 %) získala v BCI hodnocení nízké, velmi nízké nebo kritické, pokrok zaznamenala pouze 
polovina zemí  (52,7 %),  jejichž údaje  jsou k dispozici. Země, které začaly na velmi nízké úrovni, 
nyní zažívají regresi, čímž dále rozšiřují mezeru mezi zeměmi a regiony. Přijatelné hodnoty BCI by 
do roku 2015 mohly potenciálně dosáhnout pouze Evropa a Severní Amerika. Jižní Asie dělá rychlé 
pokroky, její startovní pozice je však natolik nízká, že přijatelných hodnot v nadcházející dekádě 
rozhodně nedosáhne. Latinská Amerika a Karibik nevykazují vůbec žádný pokrok a 41 % zemí, které 
v  BCI  zaznamenaly  pokles,  se  nachází  v  subsaharské Africe.  Tato  čísla  odhalují  dramatický  stav 
světové nerovnosti. 

Na frontě  
chudoby klid

Prognóza Podle regionu 

PoKud SE SoučASNé TEmPo PoKroKu NEZměNí, SuBSAhArSKá AfrIKA SE v roCE 2015 
BudE STěží BLížIT “vELmI NíZKé” úrovNI S hodNoTou BCI PouhýCh 71 Bodů, JIžNí ASIE 
SE ZISKEm 80 Bodů NEdoSáhNE ANI “NíZKé” úrovNě A výChodNí ASIE A PACIfIK Bu-
dou S 90 Body Právě NA hrANICI STřEdNí úrovNě. STřEdNí výChod, SEvErNí AfrIKA 
A STřEdNí ASIE By SE ZAčALy BLížIT STřEdNí úrovNI (97 A 90 Bodů, v TomTo PořAdí). 
PouZE SEvErNí AmErIKA A EvroPA By mohLy doSáhNouT PřIJATELNé úrovNě BCI (100 
A 99 Bodů, v TomTo PořAdí). 
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Kombinací hodnot dosažených jednotlivý-
mi regiony v bci (v grafu reprezentovaných  
výšKou) a dalšími KroKy ještě potřebnými 
K dosažení 99+ v bci bodech (tj. vzdále-
nost, Kterou je třeba přeKonat K dosažení 
„přijatelné“ úrovně) je zísKána relativní 
pozice Každého regionu. graf je zobrazen 
jaKo svah. taKto by byla úroveň bci výšKou 
hory a požadovaný výKon (*) je vzdálenost  
K vrcholu. výKon vyžadovaný od horolezců, 
reprezentujících rozličné regiony, K dosa-
žení přijatelné úrovně bci ani zdaleKa není 
rovnoprávný.

země s nižším bci musí nejen přeKonat větší 
vzdálenost K dosažení záKladní důstojnosti 
pro všechny lidi, ale musí čelit strmému sva-
hu. přestavte si zemi, Kde devět z deseti dětí 
chodí do šKoly. vzdálenost K cíli vzdělání 
je jenom 10 % a K snížení počtu dětí bez 
vzdělání na polovinu vláda potřebuje pouze 
zvýšit počet učitelů a šKolních zařízení 
o 5 %. v zemi, Kde pouze 20 % dětí navštěvuje 
šKolu, vzdálenost K cíli je 80 % a snížit ji na 
polovinu znamená, že vláda musí postavit 
šKoly a najmout učitele pro 40 % dětí, což 
znamená ztrojnásobit současnou Kapacitu. 
a to by stále nechalo 40 % dětí bez šKoly,  
a to není zdaleKa přijatelné. 
 
všeobecná deKlarace lidsKých práv zavazu-
je všechny země K dosažení „důstojnosti pro 
všechny“, ale prostředKy K jejímu dosažení 
chybí tam, Kde jsou nejvíce zapotřebí.

Vývoj podle zemí  
a regionů 

v roce 2009 dosáhla téměř polovina zemí svě-
ta  (42,3  %)  hodnot  BCI,  které  lze  označit  jako 
nízké,  velmi  nízké  nebo  kritické.  Při  součas-
ném  tempu  pokroku  bude  průměrná  hodnota 
BCI v roce 2015 v zemích jižní Asie a subsahar-
ské Afriky sotva na velmi nízké úrovni a všech-
ny ostatní regiony světa kromě Evropy a Sever-
ní Ameriky budou mít k přijatelné úrovni stále 
velmi daleko.
 
od  roku 2005 zaznamenala pokrok méně než 
polovina zemí světa (43 %) a regresi téměř jedna 
čtvrtina. Třetina zemí (33 %) nedokázala zvýšit 
své  hodnoty  BCI  o  více  než  1  %  a  pouze  jed-
na  země  ze  šesti  (18  %)  prokázala  významný  
pokrok.
 
rozdíl  v  životních  podmínkách  regionu  s  nej-
vyšším  průměrem  BCI  (Severní  Amerika  s  99 
body)  a  regionu  s  nejhorším  průměrem  (sub-
saharská Afrika se 70 body a jižní Asie s 71) je 
obrovský.
 
Jižní Asie byla v roce 2004 regionem s nejhor-
ším  průměrem  BCI.  Nyní  dělá  rychlé  pokroky, 
situace je však stále extrémně kritická.
 
Podobně kritická je situace také v subsaharské 
Africe, jejíž hodnota průměrného BCI činí pou-
hých 70 bodů a průměrný vývoj dosáhl zlepšení 
pouze 0,6 %. Tímto tempem by naplnění sociální 
části rozvojových cílů tisíciletí, jichž chce mezi-
národní společenství dosáhnout do roku 2015, 
trvalo staletí! výsledky pro východní Asii a Pa-
cifik, stejně tak i Střední Asii, vykazují zlepšení 
základních schopností, s průměrným pokrokem 
kolem 2 % v každém ze zmíněných regionů. Se-
verní Amerika, Střední východ a severní Afrika 
zaznamenaly pokrok 3 % a více, to však není ni-
jak významné, neboť vycházely z lepší startovní 
pozice a proto by měly postupovat rychleji. 
 
Nejnovější údaje dávají příčinu k obavám v pří-
padě Latinské Ameriky a Karibiku, které se  již 
s  ohledem na  základní  schopnosti  umístily  na 
nízké úrovni a v průběhu času zaznamenaly do-
konce regresi (o 0,2 %). Jediné regiony, které si 

PO NEJSLABŠÍCH JE POŽADOVÁN VĚTŠÍ VÝKON

požadovaný výKon: výKon potřebný K dosažení cíle je zísKán rovnicí, ve Které stávající hodnota  bci je dělena odhadem 
vzdálenosti, Kterou je ještě nutno přeKonat. tuto relativní vzdálenost představuje poměr mezi  hodnotou, Která Každému 
regionu chybí K dosažení přijatelné hodnoty bci a maximální nerovností, Která mezi regiony existuje (28,7 bodů bci mezi 
severní ameriKou a subsaharsKou afriKou). aby byla tato informace přístupná čtenáři, výsledKy jsou stoKrát vynásobeny, 
taKže jsou namísto poměru zobrazeny jaKo procenta. z tohoto důvodu svah, Který odděluje regiony, reprezentuje absolutní 
rozdíl na indexu (výšKa) a relativní nevýhodu regrese (vzdálenost) vyplývající z pozice Každého regionu v závodu. 
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 190 zemí celkem

BCI 2009

18.9 %
36 zemí

11.1 %
21 zemí

12.1 %
23 zemí

31.6 %
60 zemí

26.3 %
50 zemí

Number of countries 
in each BCI level 
by reference year

úrovEŇ BCI

 155 zemí celkem

21.3 %
33 zemí

10.3 %
16 zemí

14.9 %
23 zemí

BCI 2004

11.6 %
18 zemí

41.9 %
65 zemí

Přijatelná
Střední

Nízká
velmi nízká

Kritická

Social Watch navrhla BCI jako nástroj ke sledování vývoje základ-

ních ukazatelů  a porovnání  zemí navzájem  i  v  jejich  rámci.  Jedná 

se o souhrnný index, který srovnává a klasifikuje země podle dosa-

ženého pokroku v oblasti sociálního rozvoje. BCI vyhodnocuje stav 

s ohledem na základní minimální schopnosti – strukturální dimen-

ze, které přestavují startovní podmínky nezbytné k tomu, aby lidé 

mohli vést plnohodnotný život. 

Index  používá  tři  ukazatele1  pro  určení  stavu  chudoby:  procento 

dětí, které dokončí pátou třídu, přežití do věku 5 let a procento po-

rodů, které proběhly za asistence kvalifikovaného zdravotníka. Tyto 

ukazatele vyjadřují rozdílné dimenze zahrnuté v rozvojových cílech 

(vzdělání,  zdraví dětí  a  reprodukční  zdraví),  na nichž  se dohodlo 

mezinárodní  společenství.  BCI  nepoužívá  jako  ukazatel  příjem. 

Chudobu definuje nikoliv s ohledem na peníze, ale podle jiných as-

pektů aktuálních podmínek obyvatel a jejich větší či menší možnosti 

uplatňovat a užívat svá lidská práva.

BCI je založen na aktuálních a dostupných informacích pro každou 

zemi a je snadné ho sestavit a aplikovat na sub-národní a komunální 

úrovni. Protože do svého výpočtu nezahrnuje příjem, lze jej sestavit 

bez nutnosti provést nákladné průzkumy domácností. To je problém 

u  indexů  založených  na  příjmu,  které  používá  například  Světová 

banka, která měří počet  lidí  žijících za méně než  jeden  či dva do-

lary na den, nebo Rozvojový program OSN, který ve svém Indexu 

lidského  rozvoje  kombinuje  příjem  s  ukazateli  zdraví  a  vzdělání. 

Právě proto, že BCI opomíjí příjem jako ukazatel, prokázal vysokou 

korelaci s posuzováním jiných kapacit, především s 41 různými in-

dikátory  používanými  k měření  pokroku  u  různých Rozvojových 

cílů tisíciletí, na nichž se mezinárodní společenství dohodlo v roce 

2000. Na rozdíl od Rozvojových cílů tisíciletí však BCI dokáže přiřa-

dit hodnotu každé zemi, což umožňuje země srovnávat a průběžně 

sledovat jejich pokrok.

Ukazatele BCI dosahují své maximální úrovně v případě, že se všem 

ženám  dostane  v  průběhu  porodu  kvalifikované  zdravotní  péče, 

žádné  dítě  neukončí  školní  docházku  před  pátou  třídou  a  dětská 

úmrtnost je snížena na nejmenší možnou míru, která činí méně než 

pět úmrtí dětí mladších pěti  let na tisíc živě narozených. Zmíněné 

1    BCI  ByL  PůvodNě  ZALožEN  NA  INdExu  KvALITy  žIvoTA  NAvržENém 
NEvLádNí orgANIZACí ACTIoN for ECoNomIC rEformS-PhILIPPINES. TEN ByL ZASE 
odvoZEN  Z  INdExu ChudoBy,  KTErý NAvrhL  ProfESor AmArTyA  SEN A  PoTé  JEJ 
JAKo INdEx LIdSKého roZvoJE ZPoPuLArIZovAL roZvoJový ProgrAm oSN (uNdP).

Index základních  
schopností: výchozí bod

ukazatele jsou úzce spojeny se schopnostmi a kapacitami, které musí 

mít  člen  každé  společnosti.  Tyto  schopnosti  se  navzájem  posilují 

a přispívají tak k co možná největšímu individuálnímu a kolektiv-

nímu rozvoji.

Pro rok 2009 byl BCI vypočítán pro 175 zemí, které jsou rozděleny 

do několika kategorií. V nejvážnější situaci se nacházejí země s kri-

tickou hodnotou BCI (méně než 70 bodů). V kategorii s velmi níz-

kou hodnotou BCI (v rozmezí 70 až 79 bodů) jsou země, které čelí 

velkým překážkám při dosahování blahobytu svých obyvatel. Země 

s  nízkou hodnotou BCI  (v  rozmezí  80  a  89  bodů)  se  nacházejí  na 

mezistupni při uspokojování základních potřeb obyvatel a jejich vý-

kon kolísá v různých dimenzích rozvoje. Země, které učinily pokrok 

a nyní splňují většinu nebo všechny kritéria základních schopností 

obyvatel,  jsou zařazeny do dvou kategorií s nejvyššími hodnotami 

BCI: střední (v rozmezí 90 až 97) a přijatelné (více než 98 bodů).

Hodnota BCI pro příslušnou zemi se blíží 100, pokud mají obyvatelé 

všeobecný přístup ke třem minimálním úrovním sociálních služeb, 

které byly zmíněny výše. Tyto faktory indikují naplnění většiny zá-

kladních  sociálních práv,  jimiž  jsou přístup k adekvátní  zdravotní 

péči a základnímu vzdělání dobré kvality.

Hodnota BCI, která se blíží maximu, odráží v chápání Social Watch 

“důstojnost pro všechny”, tedy požadavek obsažený ve Všeobecné 

deklaraci lidských práv. Dosažení této úrovně neznamená, že země 

naplnila všechny cíle sociálního blahobytu, které jsou ve společnosti 

žádoucí; pouze indikuje výchozí bod k dosažení těchto cílů.
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v indexu zachovaly přijatelnou úroveň, jsou Ev-
ropa a Severní Amerika. Zatímco Evropa si udr-
žela stabilní pozici s pozitivní odchylkou 0,6 %, 
Severní  Amerika  dosáhla  významného  zvýše-
ní  svého  průměru  BCI  (2,9  %  oproti  hodnotě  
z roku 2004).

u ZEmí, KdE NEJSou doSTuPNé INformACE NuTNé K výPočTu NěKTErého Z uKAZA-
TELů BCI, SE Provádí odhAd PodLE NáSLEduJíCí mETodoLogIE:

a)  ZEmě JSou uvAžováNy NA BáZI rEgIoNů A vyBíráNy JSou PouZE Ty, KTEré SE NA-
CháZEJí v PodoBNé rELATIvNí SITuACI JAKo ZEmě, u Níž ChyBí INformACE. TEN-
To PoSTuP JE ZALožEN NA PřEdPoKLAdu, žE ZEmě vyKAZuJí PodoBNé výSLEdKy 
JAKo SouSEdíCí ZEmě, KTEré JSou NA PodoBNé úrovNI roZvoJE. (ZEmě, u NIChž 
SvěTová BANKA ZAZNAmENALA “vySoKý PříJEm”, JSou oZNAčENy JAKo rEgIoNy, 
čímž SE CELKový PočET rEgIoNů ZvýšIL Z 8 NA 15.)

b)  Průměr hodNoT u ChyBěJíCího uKAZATELE JE vyPočíTáN PouZE Z výSLEdKů ZEmí 
vE STEJNém rEgIoNu.               

c)  Průměr uKAZATELů S doSTuPNýmI INformACEmI JE odhAdNuT Pro všEChNy ZEmě.           

d)  ArITmETICKý Průměr JE vyPočíTáN mEZI STřEdNímI hodNoTAmI, KTEré ByLy ZíS-
KáNy  v  “C”  (PouZE  mEZI  ZEměmI  v  rEgIoNu,  KTEré  odPovídAJí  ZvLášť  KAždé 
KoNKréTNí PoTřEBě výPočTu.)

e)  hodNoTA ZíSKANá v “d” JE odEčTENA od KAždé hodNoTy ZíSKANé v “C”, čímž SE 
ZíSKá KorEKčNí fAKTor Pro KAždou ZEmI.

f)  hodNoTA ZíSKANá v  “B”  JE  PřIčTENA K hodNoTě ZíSKANé v  “E”, čímž  SE ZíSKá 
KorEKCE rEgIoNáLNího Průměru, A To Buď NAhoru čI doLů vE fuNKCI ZAZNA-
mENANého PrůměrNého výKoNu KAždé ZEmě, vE dvou uKAZATELíCh, u NIChž 
JSou doSTuPNé údAJE. 

g)  NAKoNEC JE hodNoTA ZíSKANá v “f” PřIPSáNA ZEmím v rEgIoNu v PodoBNé rE-
LATIvNí SITuACI, u NIChž NEJSou doSTuPNé PříSLušNé údAJE.

h)  PoKud výSLEdEK výšE NASTíNěNého PoSTuPu PřESáhNE 100 Bodů, JE PovAžováN 
ZA 100, NEBoť PrACuJEmE S ProCENTy A ToTo JE mAxImáLNí možNá hodNoTA.
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PŘIJATELNÁ ÚROVEŇ: Následující země dosáhly přijatelné úrovně do roku 2009.
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PRO ZEMĚ OZNAČENÉ HVĚZDIČKOU �*� 
NEEXISTUJE DOSTATEK INFORMACÍ PRO 
JEDEN Z INDIKÁTORŮ PRO VÝPOČET 
HODNOTY SOUČASNÉHO BCI, PROTO BYLY 
ZAŘAZENY POUŽITÍM METODOLOGICKÉHO 
PROCESU VYTVOŘENÉHO PRO ODHADNUTÍ 
JEJICH HODNOTY.

BCI používá alternativní 
metodologii k zaznamenávání 
pokroku (nebo jeho nedostatku) 
ve vztahu k dodržení Rozvojových 
cílů tisíciletí. Tento index 
představuje novou metodologii, 
která v mnoha ohledech doplňuje 
nejčastěji používané indexy měřící 
lidský rozvoj. 
 
Dosáhnout přijatelné hodnoty 
BCI neznamená vysokou úroveň 
sociálního rozvoje. Značí to pouze 
to, že země dosáhla celkového 
pokrytí základních potřeb, které 
jsou nezbytným předpokladem 
dosažení většího blahobytu. Je 
výchozím bodem, ne cílem cesty.
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